附件一：
第五届（2019年）暑期返乡大学生志愿服务行动
一、“礼献新中国成立七十载”返乡志愿服务主题行动
中华人民共和国从成立至今走过70周年峥嵘岁月，中国经历过饥荒、战争、动乱、质疑，但是这些都无法阻止整个中华民族崛起的步伐。习近平总书记在纪念五四运动一百周年大会上的讲话中提到“新时代中国青年要听党话、跟党走，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民，以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀，让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬！”志愿者利用此次暑假返乡的机会，通过进乡村、进社区、访母校等志愿活动形式，学习和实践习近平总书记的重要讲话精神，磨炼青年意志，绽放青春之光。具体活动形式如下：
（一）助老助残献爱心，青春暖阳行动
暑假期间看望关怀家乡需要帮助的老人和残障人士，传递爱心，奉献社会。与老人聊天，了解老人生活中的困难，针对老人普遍高龄的问题以及老人面临的主要困境，采取志愿者“多带一”（或“一对一”）结对帮扶的方式，为老人提供生活照料、心理抚慰、应急救助、健康保健、文体活动、法律援助等一系列服务，丰富休闲娱乐活动形式，让他们感受到社会的温暖。与相关福利机构联系向残疾儿童、残疾人士带去关爱，与他们聊天谈心、陪孩子玩耍学习、向他们普及我国残疾人保障法等，给予他们力所能及的帮助，带去社会的温暖。
（二）育苗课堂欢乐多，青少年陪伴行动
志愿者组成短期支教分队，深入基层乡镇、社区及偏远山区学校，关爱社区留守儿童，关注师资力量匮乏的地区。开展返乡“暖心育苗课堂”，为孩子们提供课程讲解、学业辅导、亲情陪伴、趣味知识、自护教育、文体活动、爱心捐赠等志愿服务活动；开展红色文化的传播和普及活动，给他们讲述红色历史、传播革命精神，树立起孩子们“不屈拼搏”的志气，陪伴他们度过一个充实温暖的暑假，做一名“暖心志愿者”。
（三）“不忘初心，无私奉献”参与当地志愿服务行动
志愿者除了可以发挥自己的创意为家乡带去新鲜的志愿活动形式，还可以了解当地的志愿服务组织，积极与当地志愿者组织取得联系，号召更多青年学生参与志愿组织的活动，为当地志愿服务活动贡献青年大学生的力量。志愿者在亲身参与志愿活动的过程中还可以不断挖掘传承家乡优秀的志愿活动，扩大其影响力，推动家乡的志愿服务事业建设。
（四）“文化强国，守护先行”传统文化保护行动
志愿者可结合志愿服务成立中华文化守护分队，通过走访民间艺人、参观民族特色故居、寻觅民俗遗迹、查阅相关资料等方式，对家乡传统文化、优良民风民俗及民族文化进行考察调研，结合调研结果，开展优秀文化保护和宣传行动，以拍摄图片、制作宣传视频、参加社会实践立项等形式展示活动成果。鼓励志愿者将优秀成果分享至新媒体公众平台，传播传统文化，弘扬民族精神。
（五）“感谢恩师，你我同行”返校宣讲活动
鼓励志愿者回到高中母校，联系任课老师，慰问恩师近况，感谢恩师高中三年的辛勤栽培；宣传我校“双一流”学科建设成果，用良好的口碑进一步提升学校在全国的影响力和吸引力，助力我校向成为国内一流、特色鲜明的高水平人文社科类大学和国际知名的研究型大学的建校百年目标迈进，激励师弟师妹们努力学习，为他们答疑解惑，用实际经验帮助他们解决在生活学习上遇到的问题；鼓励广大志愿者利用微博、微信等媒体平台，线上宣传中南大，展现中南财经政法大学志愿者的青春风采。
二、“青春助力乡村振兴”志愿服务主题行动
（一）“美丽乡村，环保先行”乡村生态建设行动
志愿者可围绕“美丽乡村，环保先行”主题，走进乡村，有针对性地开展环保清洁行动，美化家乡环境；举办“节能减排”环保宣讲会等环保宣传行动，提高居民环保意识；开展“环保再利用”趣味手工活动、“垃圾投进去”创意活动等环保行动，将环保融入乡村生活。同时，志愿者应充分利用所学专业知识，结合自己的学术优势开展家乡生态环境观察行动，对家乡的气候环境现状、资源利用状况、居民节能环保情况等进行实地调查，形成调研成果报告，为改善乡村的生态环境建言献策。
（二）“建设美丽乡村，打造和谐社会”乡村文化建设行动
众多文化瑰宝诞生于乡村，鼓励志愿者利用假期对家乡优秀的文化进行深入了解，助力民族文化的传承和发展。志愿者可以联合当地相关机构，组织文化传播活动，比如，利用节日晚会、艺术团表演等形式丰富乡村居民日常的文化生活和精神世界。志愿者可以展开调研活动，走访乡村的文化建设现状，形成调研报告，帮助政府进行乡村文化建设工作。
（三）“防灾减灾救灾”安全教育宣讲行动
鼓励志愿者组建防险救灾的安全教育宣讲队，入户走访，走近人民，联合村委会组织安全教育知识演讲、讲座等活动，与政府合作利用官方宣传平台向大众普及防灾、救灾和减灾的知识，关注乡村安全，帮助家乡建设美丽乡村。
（四）“精准扶贫，帮扶先行”基层志愿服务行动
组建大学生“宣讲服务队”，走进村委会开展“发现家乡新变化”为主题的宣讲会。通过集中宣讲，入户走访等形式把自己在外求学的所学所思讲给乡亲们，既“扶贫”又“扶智”，帮助贫困乡亲们寻找摆脱贫困的创新方法。结合专业特长，展开对家乡经济社会现状的探索研究，了解家乡的经济发展现状，并组建“经济帮扶”，“生活帮扶”，“教育帮扶”等不同领域帮扶队伍，开展活动，走进政府，对家乡的发展建议献策。
（五）“社会关注，振兴乡村”国家政策宣讲行动
鼓励志愿者充分运用财经政法知识和专业所学，组成大学生法学、中文、管理、政治等专业知识宣讲团，走进乡村的中小学、村委会等场所，立足专业所长，进行乡村振兴扶持政策普及教育，以增进乡村居民对国家政策的理解。
（六）知法懂法守法，专项普法行动
拥有专业基础的志愿者可以充分发挥自己的专业特长和优势，组成大学生普法宣讲团，通过集中宣讲、入户讲解等形式，向乡村居民普及相关法律知识，提供法律咨询、心理疏导、真情帮扶等服务。鼓励分队利用微博、微信等平台进行线上普法，与村委会合作准备法律知识宣传册，引导广大群众学法、知法、懂法及合法维权。
[bookmark: _GoBack]三、“七秩中南人，军运盛会共同行”迎军运志愿服务主题行动
第七届世界军人运动会将于2019年10月18日至27日在武汉举办，它是武汉承办的级别最高、影响最广的国际盛会。尼加提·雪莲花志愿服务队诚挚邀请广大志愿者利用返乡契机积极宣传武汉军运会，为家乡人民普及军运会相关知识以及我国建军历史，为保卫中华人民共和国为社会主义事业奋斗的中国人民解放军、武警部队、人民警察致敬，邀请全国人民一起见证中国军人的风采与魄力，一起欢庆武汉迎来新发展。为扩大军运会的影响力，展现武汉特色，展示国家形象，广大志愿者可以在开展志愿活动的过程中，添加“军运”元素。具体活动内容包括：
（一）“烈日送清凉，伴老传军运”志愿服务行动
鼓励志愿者在主题一下助老助残献爱心，青春暖阳行动中加入军运色彩，积极以陪伴老人观看能够展现当代军人风采的视频资料或向老人讲述“军运”背后的故事等形式来展现我国军人良好的形象，宣传军运盛会。
（二）“趣味传军运，军运小课堂”志愿服务行动
志愿者可以在主题一下育苗课堂欢乐多，青少年陪伴行动中增加军运元素。例如，在“暑期课堂”中通过和孩子们一起创作与军人形象有关的作品或教孩子们唱红歌、讲述红色故事等形式在孩子们心中树立军人的光辉形象（传播革命精神从娃娃抓起）。此外，欢迎广大志愿者积极创造，以富有新意的形式帮助树立军人在大众心中的光辉形象，扩大军运会的影响力。
（三）“军运我先行”主题宣讲行动
通过走进社区、中小学、养老机构等场所，用学校宣讲、线下摆点宣传或分发宣传单等方式，结合武汉特色传播军运会相关信息，进行军运会推广，提高居民军运意识及军运会知名度，为军运会的顺利展开奉献青年力量。
（四）“心系美丽家乡，传播军情军史”主题宣传行动
志愿者可以围绕军运会特点，结合家乡特色，通过走访退休军人、参观红色景点、寻觅红色遗迹、查阅相关资料等方式，对家乡的军民文化进行考察调研。结合调研结果，利用多种志愿服务形式，传播军民融合、军队历史等文化，宣传军运会。

